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SELECAO NATURAL E EVOLUCAO

1° Momento Pedagogico (problematizacao inicial): introducdo do tema de
estudo

Eixo Tematico: biodiversidade
Todos os organismos do planeta possuem interacdes entre si e 0 ambiente, vivendo

num mundo dindmico, isso €, ndo estatico - parado.

Na natureza, a todo 0 momento, estar ocorrendo alteragdes nas taxas de natalidade e
mortalidade de individuos em uma populacdo de organismos dentro de ecossistema, seja ela
de bactérias, peixes, ledes, seres humanos, entre outras.

A distribuicdo das diferentes populacdes em um ecossistema é diretamente relacionada
aos limites de vida de cada espécie. Temperatura, umidade e pH sdo apenas alguns exemplos
de fatores abiodticos (do grego abiotikés, em que ndo pode haver vida) determinando a
ocorréncia ou auséncia dos organismos. Ja os fatores bioticos (do grego biotikds: relativo a
vida ou a matéria viva) sdo 0s seres vivos e suas relacbes, como: reproducdo, competicao,
parasitismo, predacéo etc.

Na vida, fazemos observacOes e experimentacdes, seja para refletir sobre um
determinado assunto em debate ou até mesmo experimentar uma comida de sabor diferente -
desta forma, estamos observando e experimentando algo que nos chame atencdo. Veja a

seguir um tema bastante discutido dentro da sociedade nos dias de hoje.

Faca uma leitura minuciosa da nota de esclarecimento da Santa Casa de
Caridade de Diamantina-MG, grifando as frases e palavras que vocé nao
conhece e que vocé considera importante.




Nota de Esclarecimento

SANTA CASA DE CARIDADE DE DIAMANTINA
PATRIMONIO DA COMUNIDADE - FUNDADA EM 1790

Rua da Caridade, 106 | Centro
Diamantina | Minas Gerais | Brasil visite nossa pagina
Telefax: +55 38 3532-1300
www.santacasadediamantina.com.br

_MENINGITE
ESCLARECIMENTOS A POPULACAO DE DIAMANTINA

Diamantina, 12 de agosto de 2015.
Prezados diamantinense,

Tornou-se publica a noticia do 6bito de uma jovem por doengca meningococica,
ocorrido no ultimo dia 11 de agosto. A Santa Casa de Caridade de Diamantina vem
manifestar suas sinceras condoléncias aos familiares e amigos da menor. N&o ha consolo que
alivie a dor irreparavel de uma perda como esta.

Contudo, é importante compreender que ndo ha motivo para panico. O servico de
infectologia da Santa Casa e todo o aparato epidemioldgico do municipio estdo empenhados
nas acdes necessarias para evitar a disseminacdo da doenca, antes mesmo da confirmacéo
diagndstica.

O uso de antibioticos para prevencdo de novos casos deve ser analisado com cautela.
A doenca é transmitida por goticulas recentes de saliva. Devem receber a medicagédo
somente as pessoas que tiveram contato intimo ou muito prolongado com a paciente nos
altimos quinze dias, mesmo que ja tiverem sido vacinadas para meningite. O risco de
transmissao é insignificante para quem nao teve este tipo de contato. O uso dos antibiéticos
sem necessidade esta sujeito aos efeitos colaterais, e pode aumentar a forca das bactérias
presentes no ambiente. Ou seja, uma medida errada de controle pode aumentar o risco de
aparecimento de bactérias resistentes e de infeccGes muito mais sérias no futuro. No caso de
dor de cabeca forte, vomitos, sonoléncia, febre, manchas pelo corpo, dores nas pernas
ou confusdo mental, procure os plantdes da Santa Casa (no caso de adultos) ou do Hospital
Nossa Senhora da Saude (para criancas e gestantes). Aqueles que tiveram contato com a
paciente podem procurar também os postos de salde, para avaliar a necessidade do uso de

antibidticos. Se ndo teve contato e ndo apresenta nenhum os sintomas, fique tranquilo. Nao

h& motivo para preocupacao.




N&o use medicacbes por conta propria. Nao entre em panico. Evite comentérios, se
ndo tiver certeza do que estd falando. Respeite a familia. Em caso de duvidas, procure
imediatamente avaliacdo médica, especialmente se vocé esteve em contato com a paciente.
Os hospitais e postos de saude da cidade estdo bem orientados para lidar com o0s casos
suspeitos.

Vamos juntos superar esta triste noticia, com o respeito que nossa satde merece.

Conte conosco, e nos ajude a divulgar, compartilhando esta mensagem.

Cordialmente,

Dr. Leonardo Gomes de Carvalho
Diretor clinico e Neurocirurgiao

Tema: Estudando ecologia, sociedade, meio ambiente e biotecnologia

Situacao-problema: "Quais seriam as consequéncias quando a populacéo
humana usa indiscriminadamente antibioticos?"

Partindo-se de observacGes do dia a
dia, e experiéncias vivenciadas, realize um
debate com seus colegas sobre as questfes a

seguir: Em quais locais podemos encontrar

bactérias no meio ambiente? De que uma
bactéria precisa para sobreviver? Todo organismo vivo tem potencial para se reproduzir -
qual é o tipo de reproducdo que ocorre nas bactérias? Elas se reproduzem de maneira
réapida ou lenta? Os seres humanos tém um sistema que combate infeccGes causas por
microrganismos? Do que vocé acha que é constituido um antibiético? Vocé saberia dizer

que funcdo tem um antibiético? Bactérias podem ficar resistentes com o uso de antibiéticos?




2° Momento Pedagogico (organizacdo do conhecimento): atividades
investigativas

ATIVIDADE OBSERVACIONAL

Objetivo Geral
e Aprender como ocorre 0s processos evolutivos - evolugdo por selecdo natural.

Recursos didaticos
e Texto, Computador e softwares.

Leitura de texto: evolucao e selecdo natural

A teoria da selecdo natural considera que 0s seres vivos produzem um ndmero de
filhotes maior do que aquele necessario para substituir outros individuos da espécie.
Considera também que o ambiente influencia na taxa de sobrevivéncia dos individuos de uma
espécie e que nem todos os individuos de uma espécie sobrevivem até o periodo reprodutivo.
Muitos ovos e filhotes, por exemplo, serdo presas faceis na cadeia alimentar.

Estagios de desenvolvimento da espécie Copiopteryx montei.
Obs.: Dos ovos iniciais, apenas uma parcela chegara a fase adulta e completara o ciclo de vida, deixando descendentes.
Fotos de Amabilio José Aires de Camargo http://www.agencia.cnptia.embrapa.br/Agencial6/AG01/arvore/AG01_81_911200585235.html




Os fatores que levam alguns individuos a néo se
reproduzirem podem ser varios: alguns serviram de
alimento para outro ser vivo, ou seja, foram predados;
outros ndo encontraram alimento para sua
sobrevivéncia; ou porque ndo encontraram parceiro para
= areproducdo.

Roedores de uma mesma ninhada
Outra consideracéo, na teoria da selecdo natural,

http://files.nireblog.com/blogs/casadosbuzios/files/rat
z-11-2007-003.jpg

é o fato de que existe uma variedade de caracteristicas

entre os individuos de uma mesma espécie.

Os seres vivos de espécies diferentes apresentam caracteristicas distintas e 0s
individuos de uma mesma espécie, uma populacdo, também variam em cores, forma,
tamanho, agilidade, capacidade de percepgdo, entre outros aspectos. Mesmo que sejam
variacdes muito pequenas elas podem ser significativas dentro da propria espécie, em termos
de competicdo e sobrevivéncia.

Isso significa que no ambiente, alguns seres terdo mais chances de sobreviver e de se
reproduzir porque tem esta ou aquela caracteristica. As caracteristicas que favorecem a
sobrevivéncia e a capacidade de reproducdo sdao chamadas de caracteristicas "adaptativas".
Algumas destas caracteristicas sdo transmitidas para os filhotes, ou seja, sdo herdadas.

O processo de selecdo natural é aquele pelo qual os individuos que apresentam

caracteristicas favoraveis a sobrevivéncia ou a reprodugdo permanecem no ambiente.

Extraido e modificado: http:/labs.ich.ufmg.br/lbem/reportagens/CRVeducacaoSelecao_Natural.pdf

Reflexdo: Vocé consegue observar a teoria da selecdo natural na sua regido?




Simulagéo de fendmenos naturais

Agora vamos realizar simulacfes de fendmenos naturais por meio de softwares
de computador, onde possibilitara representar o meio ambiente e espécies de
populacdes de organismos.

Acompanhamos na leitura anterior que a selecdo natural atua a todo instante na
natureza, isso significa que alguns individuos da populacdo tendem a contribuir com uma
descendéncia maior para a préxima geracdo do que outros, portanto, aqueles individuos que
conseguirem reproduzir, suas caracteristicas sdo herdadas ao longo das geracdes (periodos
reprodutivos), isso requer bastante tempo para ser observado na natureza, no entanto, se
observassemos a natureza agora e tudo que existe nela, seria a representacdo de um retrato ou
quadro do tempo. Porém, podemos simular as alteragdes no ambiente e saber como 0s
organismos responde a estas mudangas ao longo das geragdes. A partir de um software de
computador podemos elucidar nossas ideias de selecdo natural e evolucdo por meio da

experimentacao e observacéo.

Software: EvoDots
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Survival is: [V] Selective

Este software foi produzido por um professor da universidade americana de Washington -
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nos Estados Unidos. Ele simula eventos de selegéo natural e evolugéo.

Na nossa atividade de simulacdo os Dots/pontinhos véo simbolizar bactérias patogénicas
(que pode provocar uma doenga) e o quadro onde estdo os pontinhos é o ambiente onde
vivem a populacdo de bactérias. A pessoa que simular os eventos atua como um predador -
simbolizando a agao de um antibiotico eliminando as bacteérias.

Nesta simulacgéo vocé vai aprender como 0 meio ambiente

° ¢ o interfere e influencia na sobrevivéncia de alguns individuos
®p o e, ..' ® com caracteristicas diferentes na populacdo de “"bactérias".
° .,' ° : ®l Vocé verd que todos os potinhos sdo bactérias, porém
° o o | Possuem cores diferentes (caracteristicas diferentes). Aqueles
®s “e® o° « o individuos da populagdo que consegue se camuflar no
% . ambiente podem ter mais sucesso reprodutivo ao longo das
. geracOes. Vamos simular?
Nomber ey 0 ®
Run Eeproduce Referéncias: http://faculty.washington.edu/herronjc/SoftwareFolder/EvoDots.html

Representacéo na populagéo de bactérias no
anftware FunDots

1. Atividade Investigativa

Situacdo- problema

Vocé saberia dizer o que as duas imagens abaixo representam na selecdo natural, levando em
consideracdo que a populacéo esta evoluindo ao longo das geracgdes?

Imagem 1 Imagem 2

°
10
©06




Levantamento de hipoteses

Levante algumas hipoteses sobre a questao acima.

Etapa de investigacao

1.1Simulando a selecé@o natural: influéncia de visibilidade do ambiente

Siga as orientacdes para realizar a simulacdo

1) Abra o software com um clique duplo - botdo esquerdo do

" mouse.

EvoDots

== 2) D& um clique com o botdo esquerdo do mouse na parte

= superior direita da tela de simulagdo - onde tém um icone em

Starting population forma de v; aparecera o history/historico de simulacéo, onde
vocé pode observar o desenvolvimento de sua simulag&o.
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3) Na regido superior esquerda da tela de simulacao cliqgue com o botdo esquerdo do mouse
em file/arquivo. Posicione 0 mouse em options/opcdes e selecione visibility/visibilidade.

File | Edit Window Help

’ Opticons... Dotsvary in: ) Speed
. () Size
Cuit Ctrl+C

(®) Visibility

|

4) Clique em new population/ nova populacéo - isso significa que esta populagdo pode ou
ndo sofrer o processo de selecdo natural. Ao simular os eventos de selecdo natural o
simulador gera um grafico da starting population/ populacéo inicial (este grafico tem o
intuito de demonstrar o N° de individuos antes do processo de selecao natural).

File Edit Window Help

4] Darwin's Theory (=5
E4
[} Starting population History
® ® ® 14-
° ® g |12 3 4|5 6|7
® L Ma. ¢ 2 B B 6 M E 6
® o L 4 of
® dots
] .. ® o-
® Current population
® g ® =
® No.
® ® of
* ® dots
® { ® ® 9 o-
® o0 ® ® cCooeeee
Celor
Mumber remaining: 50 [ ]
Color of dots is: [+ Variable
MNew Populaticn | | Run | | Reproduce [] Heritable

Survival is: Selective
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5) Clique em run/correr; e faca a selecdo, (clicar nos pontinhos na tela de simulacdo) até
aparecer no painel number remaining/nimero restante a cor amarela. Depois clique em
stop/parar e observe o gréafico current population/populacéo atual - alguns individuos nao
sobreviveram durante o processo de sele¢ao natural, pois quando analisamos os dois graficos
observamos que os individuos com as caracteristicas de cor mais clara, neste tipo de
ambiente, ttm menos chance de deixar descendentes para a proxima geracao.

e

File Edit Window Help

o Darwin's Theory

~

-

Starting population

dots

Current population

"0 0o e e e e

Color
Number remaining: 29
Color of dots is: [¥] Variable
Stop Reprc [¢] Heritable

Survival is: [¢] Selective

1) PENSE E RESPONDA

De acordo com a etapa (5) de simulacdo responda: no ambiente escuro 0s pontinhos de cor
preta conseguem-se camuflar neste tipo de ambiente; agora vamos imaginar que ao invés de
escura, a tela fosse clara; qual a caracteristica, (a cor) de bactéria, seria mais dificil de se
predar, isso é, de ser selecionada nesta nova situagéo?
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6) Continuando a simulacdo clique em reproduce/reproduzir 3 vezes; isso significa trés
geragdes reprodutivas da populacdo de bactéria, com isso todos os individuos da populacéo
remanescentes do processo de selecdo natural deixaram descendentes nestas trés geragoes
reprodutivas, porém alguns deixaram mais descendentes do que outros, observe nos graficos
de (starting population/populacéo inicial e current population/populacgéo atual).

o Darwin's Theory =)
2
Starting population History
12 -
g 1 2 2 4 5 6 7T
No. o 7T B 5 13 6 T 4
of O 7T 8B 513 6 T 4
0 3 5 2 7 5 4 3
dots 1 6 10 4 1410 & 6
CR=r2 12 20 & 23 20 16 12
0- OF=3 24 40 16 56 40 32 24
Current population
56 -
Mo.

of
dots

oo e o9

Color

Mumber remaining: 232

Color of dots is: [+] Variable
MNew Population Run Reproduce [#] Heritable
Survival is: Selective

2) PENSE E RESPONDA

De acordo com a etapa (6) de simulacéo responda: depois de ocorrer 3 geracdes reprodutivas,
aqueles individuos da populacdo de bactérias que conseguiu sobreviver e reproduzir deixou
descendentes, isso €, estes descendentes sdo os "filhos" que herdaram as caracteristicas dos
"seus pais". Neste ambiente de simulacdo (escuro), qual caracteristica (a cor) tem mais chance
de sucesso  reprodutivo ao longo de  vérias geracbes no  tempo?
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7) Clique em run/correr para predar (selecionar) mais alguns pontinhos/bactérias até
aparecer no painel number remaining/numero restante a cor vermelha. Observe novamente
os dois graficos (starting population/populacéo inicial e current population/populagéo
atual). Vocé verd que alguns individuos da populacdo com caracteristicas desfavoraveis
estdo deixando cada vez menos descendentes para as proximas geragoes.

-} Darwin's Theory 2
°
Starting population History
13 -
* ® g 1 2 3 4 5 86 7T
® No. 0 7 8 5 13 6 7 4
Y of 0 7T 8 513 6 7 4
0 3 5 2 7T 5 4 3
* b ® dots 1 6 10 4 1410 &8 &
2 12 20 & 28 20 16 12
® ® 0- 3 24 40 16 56 40 32 24
@ Current population 3 00 0 3 3 8 10
® 10 -
° ¢ oo
@ Mao.
b of
dots
g [
® 0-
® ® [ORNoRN NN BN BN BN
Color
Mumber remaining: 24 [ ]
Color of dots is: [+] Variable
MNew Population Reproduce [¥] Heritable
Survival is: Selective

3) PENSE E RESPONDA

De acordo com a etapa (7) de simulagdo responda: vamos imaginar que esta populacdo de bactérias
sofre 0 processo de selecdo natural ao longo de vérias geracGes no tempo, milhdes de anos, vivendo
neste mesmo ambiente escuro, qual a caracteristica na populacéo de bactérias (a cor) seria extinta da
populagdo?

Conclusao

Conclusao da primeira atividade investigativa: agora vamos observar nossas hipoteses e
confirmar o fato. As hipoteses levantadas anteriormente estdo de acordo com o que realmente
poderia acontecer? Explique.
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2 Atividade Investigativa
Situacdo- problema

O esquema a seguir representa uma espécie hipotética que reproduz assexuadamente e estar
evoluindo por selecdo natural. Qual seria 0 mecanismo responsavel por essa variabilidade

genética na espécie ao longo das geracdes reprodutivas?

» ; » 'Il'"eeslrl([))((‘)u-t;oaiongo das geracoes
°©* ®e e |V 00 -
® e . \O QO O
e ®o002° |
® e ! © 0 O O :
1" geracio v

reprodutiva

2% geracio
reprodutiva

reprodutiva

Pressio seletiva

| Representacio esquematica de uma espécie hipotética - sofrendo o processo de seleciio natural ao longo das
eracoes.

Levantamento de hipoteses

Levante algumas hipGteses sobre a questdo acima.
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Etapa de investigacdo

Siga as orientacdes para realizar a simulagao

2.1Simulando a Sele¢do Natural e Mutacéo

O papel da mutacéo
J& vimos que um dos mecanismos necessarios para a selecdo natural atuar é a populagéo ser
variavel, isso €, possuir (variabilidade genética); mutacfes contribuem para essa variagdo.
Dentro de uma espécie de coelhos, por exemplo, eles possuem caracteristicas visiveis que
nos faz perceber que sdo coelhos, no entanto, essas caracteristicas possuem pequenas
variacgoes, que podem implicar em uma capacidade maior de agilidade, pelo simples fato de
ter herdado de seus pais a perna um pouco mais longa que os demais individuos da
populacdo, sendo assim, este individuo teras mais sucesso reprodutivo se essa caracteristica
for mais adequada no ambiente onde ele viver, consequentemente essa caracteristica pode
aumentar na populacdo vindo a ser "adaptativa” naquele ambiente. Portanto, ao longo de
varias geracOGes reprodutivas podem surgir erros ou mudancas na molécula de DNA
(mutacdes), podendo provocar uma variacdo hereditaria, isso €, a caracteristica de um
individuo mutante ser herdada pelos seus descendentes, porém essa caracteristica pode ser

favoravel num dado ambiente e desfavoravel em outro.

1) Na regido superior esquerda da tela de simulacédo clique com o botdo esquerdo do mouse
em file/arquivo posicione o mouse em options/opc¢des selecione speed/velocidade, depois em

okay para confirmar.

FiIE‘Edit Window Help

’ Gptl Cns... Dots vary in: ® Speed
| ] () Size
Cuit Ctrl+0Q) () Visibility
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2) Na parte superior esquerda clique window/janela posicione 0 mouse em mutation's
role/o papel da mutacéo, e clique para selecionar.

File Edit | Window | Help

-

’° Darwin's Theory Pin's Theory @
Mutation’'s Role ~
“ Starting population
u 05
No.

of
dots

Current population

dots

‘"e®@ e ® o @ @

Speed

Number remaining:
Speed of dots is: Variable
Heritable

Survival is: Selective

1 New Population ! Run Reproduce

3) D& um clique com o botdo esquerdo do mouse na parte

superior direita da tela de simulacdo - onde tém um icone

em forma de V; aparecerd o history/histérico. Starting population

4) Dé um clique na parte inferior central da tela
LI BN B ey

e selecione a opgédo with mutation/com mutacéo. Speed

LU B

Spead of dots 15 vanable snd
heritakie Soo=| | with mutatson

Sursmal 15 of| Selective

6) Clique em run/correr; faca a predacdo (selecdo) de alguns pontinhos/bactérias até aparecer no
painel number remaining/ ndmero restante a cor amarela. Depois clique em stop/parar e observe o
gréfico current population/populagéo atual - alguns individuos ndo sobreviveram durante o processo

de sele¢do natural, pois quando analisamos os dois graficos observamos diferencas no N° de

17




individuos da populacéo de bactérias.

2 Mutation’s Role =
[ ] [ ] s Starting population | ki stary
. e B - 3 4 5 &8 7
] TR W4 00 0
[ ] ‘. s 12 3 0 0 0
a a8
an -
; ' B . Current population
Ma.
o af
" dots
o -
" eseocoe
o Speed
Mumbs rermgining 30
Speed of dots is vanable and
Mew Pepulation | | Run | | Reproduce heritable [+ with mutation
Raring poph e 5 Survieal i -'*lr Selective

7) Logo em seguida clique em reproduce/reproduzir 3 vezes. VVocé vai observar que surgiu
individuos mutantes que ainda ndo existiam na populacdo de bactérias (isso €, que tiveram
alteracdo no DNA na reproducdo), essa nova caracteristica ( a cor) que surgiu na populacdo
pode ser favoravel ou ndo para a espécie, vai depender do ambiente, ou seja, um ambiente
onde possa camuflar para ndo ser predado - selecionado.

2 Mutation's Role (3]

-
r— [ ] Starting population History
. [ ] g|1|2|3]|4]5 8|7
[ ] 0 7 1651 % 0 0 0
-’ 5 0 53113500 0
1 1314 247 2 0 0
- 2 28 28 4515 4 0 0
3 M| &e 0 0
N el e
Current population
87~
an [
Na.
- (] i
dots
o0 @ @000
Speed
Mumber remaining: 240
- Speed of dots is variable and
New Population Run heritable [#] with mutation

SEatEslEaninEz=gy) 50 Survival is: Selective
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1) PENSE E RESPONDA

De acordo com a etapa (7) de simulacao responda: ao observar os dois graficos, o de starting
population/populacéo inicial e o de current population/populacéo atual e depois verificar na
tela de simulacéo a populacao de bactérias, vocé consegue dizer qual é a caracteristica (a cor)

do mutante?

Conclusao

Agora vamos observar nossas hipoOteses e confirmar o fato. As hipGteses levantadas
anteriormente estdo de acordo com o que realmente poderia acontecer? Explique.
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Software PhET: simulando diferentes fenbmenos naturais

4

Mais de 200 milhes de simulagbes distribuidas.

INTERACTIVE siMULATIONS (=Y

Inicio
» Simulagées
Novas Sims
» Fisica
Movimento
Som & Ondas

Trabalho, Energia &
Poténcia

Calor & Termometria

Fenémenos
Quanticos

Luz & Radiagao

Eletricidade, imas &
Circuitos

Biologia

Quimica

Ciéncias da Terra
Matematica

Por Nivel de Ensino
Por Dispositivo

Pesquisa de Ponta

Fisica
Trocar para Index
s = —
it
‘ il | i |
et
= $ =f
Alongamento DNA A RAMPA Atrito
g W 3
T £l Y &
Balangando Bales e eletricidade Baldes e Empuxo
estatica
blackbody-spectrum Calculo no Grafico Campo Elétrico dos

Sonhos

O PhET é um software desenvolvido pela Universidade do colorado, no Estados Unidos. Este
programa de computador traz varias simulagdes interativas sobre contetdos de ensino de

quimica, fisica, matematica

Extraido e modificado: http://www.conteudoseducar.com.br/conteudos/arquivos/2549.pdf

e biologia em formato de jogo.

Referéncia: Simulagdes interativas PhET - Universidade do colorado

3 Atividade investigati

Situacao-problema

va

A pelagem do urso polar é
branca, e ele vive em um
ambiente de neve, mas
vamos imaginar que inves
de branca, sua pelagem
tornasse marrom  neste
ambiente. Isso  poderia
afetar a  sobrevivéncia
desta espécie no ambiente
onde ela vive? Justifique
sua resposta.
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Levantamento de hipdteses

Levante algumas hipoteses sobre a questdo, justificando o que poderia acontecer com a
espécie de urso polar:

3.1Simulando selecédo natural, mutagdo e ambientes

Siga as orientacdes para realizar a simulacdo

1) D& um clique duplo com o botéo esquerdo do  mouse para abrir o software PhET.

natural-selecti...

2) O computador vai fazer o processamento dos dados do software, quando ele terminar de processar
clique no Botéo de pausa.

Temp

= Tolal === Pele Branca Pele Marrom === Rabo Curto

Botao de pausa

Tempo para a proxima gerag§o= (l |)
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3) Com a simulagdo pausada, maximize a tela do
software clicando no local indicado na figura ao
lado, assim vocé pode ocupar todo o espago da
tela do seu computador.

L i

4) Clique em (Artico) para escolher a
caracteristica do ambiente.

=

~

.l

L

oy

'
I’; }

=

Fator de Selegdo
Lovos SRR
*) Comida ¥k

© Nenhum
. Ambiente
Selecioneo
; ) Equador
ambiente

— o rtico @

5) Agora clique no botdo "Adicione um amigo" para obter um casal e comecar 0 processo reprodutivo
(12 geracéo).
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6) Cligue no Botdo de iniciar. Vai surgir novas geracdes ao longo do tempo. Quando existir trés

geracdes clique no Botéo de pausa.

Botdo de iniciar

Tempo para a préxima geracio : @
— (&)

Botio de pausa¢
Tempo para a prdxima geracao ®

s || B &

: 12 geragdo  2: geracdio 32 geracéo

Tempo

7) Acompanhe no gréfico o desempenho da populacdo ao longo das geracbes. Veja na

figura abaixo alguns comandos para identificagao.

L ——
a5 1%1 "'\
. Mostra a quantidade de individuosde
a5 -
g % acordocomo tempo decorrido
= 2
£ 2
15
10
s /
0
Tempo
l—— Total == Pele Branca Pele Marrom === Rabo Curto Rabo Longo = Denles Cuntos == Denles ngoﬁ]

\

)

1

Mostram os individuos com mutagao
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s O ) NS
g: 12 geragao 22 geracdo
= l / - 3%geracdo

5 = Totst == Pets Branca ~— Pols Marwom =—Rabo Curis — Rabo Langs — Denles Curcs == Dantes Longes |

utwo DAL 3 peanma geragho \j <— Passa paraa

Contagem do tempo para / f proxima geracao

a proxima geracao iniciar
Inicia e pausa o tempo
paraa proxima geragao
comegar

1) PENSE E RESPONDA

Até este momento na (3% geracdo reprodutiva), quantos individuos tém a populacdo de
coelhos?
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8) Veja nas figuras abaixo que podemos influenciar a variabilidade genética (variacdo) da
populacdo de coelhos quando adicionamos no ambiente de simulagdo algumas mutagdes.
Essas mutacOes vao expressar novas caracteristicas nos descendentes como: cor da pelagem,

comprimento do rabo e comprimento dos dentes, sendo transmitidas ao longo das geracgdes
reprodutivas.

/A\ Adicionar Mutagéo

Pele Marrom [
Rabolongo (\ | Adicionarmutagdo nas
’ 3 geracdes seguintes
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9) A populacdo de coelhos esta na 32 geracdo reprodutiva pausada. Agora vamos adicionar
uma mutagdo. No painel escrito "adicionar mutagdo", clique em “Pele Marrom”, depois
clique em “Equador” para alterar o ambiente onde vive a populagdo de coelhos. Clique em
iniciar para voltar a simular, porém somente até a 4% geracdo e depois pause. Vocé vai
observar que no grafico aparecera individuos mutantes.

Fator de Sele¢ao
(") Lobos ”
. Comida &

Selecioneo © Nenhum

ambiente Ambiente

é o Equador

) Attico @
Grafico

@ Populagde
J | Pedigree

| Reiniciar tudo?

/A Adicionar Mutagéo

Fele Marrom . ¢

| Rabo Longo {_‘3 |

Dentes Longos -{?

2) PENSE E RESPONDA

De acordo com a etapa (9) responda: na 4° geragdo reprodutiva, quantos individuos da
populacdo de coelhos sdo mutantes, ou seja, quantos sdo da cor marrom?
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10) Agora vamos adicionar um fator de selecdo (lobos) e analisar os resultados até chegar
entre a 8% e 92 geracdo reprodutiva, depois clique em pausa para observar os resultados da
simulag&o.

Fator de Selecao
ereonra ——> © Lobos PR
selecdo natural ‘i:' Comida *

. Nenhum

Os |lobos alimentam-se
doscoelhos
. aleatoriamente
_ i

3) PENSE E RESPONDA

De acordo com a etapa (10) responda: com o fator de selecdo (lobos) e a mudanca de
ambiente (equador); a caracteristica que esta mais presente na populacéo agora é pele branca
ou pele marrom?
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11) Agora vamos colocar como Fator de Selegdo “Comida” e no painel escrito "Adicionar
Mutagdo", clicar em “Dentes Longo”, e depois clicar em iniciar para voltar a simular ao
longo das geragBes reprodutivas. Durante o processo de simulagdo observe os individuos
com mutacgdo e sem mutacao, sempre clicando em pausa para observar.

Fator de Selecao

() Lobos m

1 Menhum

-

-

/i\ Adicionar Mutagéo

Fele Marrom .
Rabo Longo ‘=i‘_"::|

Dentes Longos 4}

4) PENSE E RESPONDA

De acordo com a etapa (11) responda: com o passar do tempo, isso &, ao longo das geragoes,
qual das caracteristicas podera tornar-se mais adequadas, ou seja (adaptativa) no ambiente
onde vive a populacio de coelhos? E a caracteristica de dente longo ou dente
curto?
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Conclusao

Agora vamos observar nossas hipoOteses e confirmar o fato. As hipdteses levantadas

anteriormente estdo de acordo com o que realmente poderia acontecer? Explique.

3° Momento Pedagdgico (aplicacdo do conhecimento): tomada de

consciéncia.

Resgatar o problema inicial
Agora vamos retornar a discussao inicial da atividade, impondo nossas elucidacoes a

respeito do tema e da questdo problema inicial: "Quais seriam as consequéncias quando a

populacdo humana usa indiscriminadamente antibiéticos?”

Conclusdo: Para concluir a nossa atividade, vocé acha importante entender como ocorre

processo de selecdo natural? Justifique.

0]
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